



近日,南安市第三实验小学的17名小记者,一路欢声笑语来到了高甲戏的发祥地——岑兜村。

一下车,小记者走进岑兜村老年活动中心,许多身高不一的孩子正在训练,有的练腿功、有的翻跟斗、有的练刀剑……小记者看完直呼了不起。在戏班主教林老师的介绍下,原来高甲戏到现在已有300多年,早在2006年,就被列入第一批国家非物质文化遗产,而这里的都是村里选出来的热爱高甲戏的学生,这是为了保护和传承高甲戏,只要热爱高甲戏,村里都免费招收培养。

“老师,这位演员的脸怎么是红色的?这个化妆得好奇怪啊!”墙上挂着高甲戏几个重要角色的装扮图,在林老师的介绍下,小记者知道原来高甲戏的行当有生、旦、丑、花脸、二花。“生”还分文生、武生,小生、老生等。

来到岑兜村怎能不见戏祖公呢?小记者来到旧戏馆,走到馆前,“高甲戏发祥地”六个金灿灿的大字映入眼前,走进馆内,正中间挂着高甲戏的创始人洪浦的画像,左侧是高甲戏社的概况,右侧是岑兜村高甲戏艺人的画像。两侧都摆放着早期戏班的服装及设备,小记者一边观看一边做记录。在这里小记者知道了高甲戏的创始人是洪浦,高甲戏一直在传达给我们一个道理,就是要明是非、辨善恶。

黄小红 文/图



“跳”起来。

### 高甲戏

小记者 柳悦

今天,第三实验小学的小记者满怀期待地来到石井镇岑兜村,一位姓洪的叔叔招待了我们,叔叔告诉我们这里是泉州高甲戏的开创地,我们知道了高甲戏是始于明清时期,创始人洪浦,

又称“老浦师”,后人又尊称他为“戏公祖”。高甲戏里有老生、小生、苦旦、花旦、彩旦、男丑、女丑等角色。因为高甲戏有9个角色,所以人们又把高甲戏称为九甲戏。

了解完了高甲戏的角

角,洪叔叔又带我们来到了以前高甲戏的练习台,虽然破旧了点,但体现了它的古老。踏上戏台走进大门,映入眼帘的是大名鼎鼎的洪浦的画像,还有历代的高甲戏班主,房间里还有许多非常漂亮的帽子和衣服,这些都是演高甲戏的服装,也体现出了高甲戏的魅力。

参观完了高甲戏的发源地,我们也要回去了,到家后因为对高甲戏的浓厚兴趣,我又特意网上查了一下,我觉得最有趣的是,有的角色可以用脸来分辨他们。今天的小记者之旅可真让人难忘啊!

### 收获

小记者 陈柏霖

今天,我跟着小记者团来到了石井镇岑兜村,接下来我就向大家一一介绍。

走进大门,一位正在排练的老师过来给我们讲解。首先就是介绍高

甲戏戏主洪浦(1610-1678年),洪浦是高甲戏的创始人,又称戏公祖,接着又介绍了各种高甲戏的角色,每个脸谱代表了不同的角色,这里的画像个个都让我惊叹不已,感觉似乎来到了古代。

接下来在洪叔叔的带领下我们来到了古戏台,古戏台上的房子已经有300多年的历史了!走进房门,我看见摆放着以前高甲戏的服装、刀和剑等。洪叔叔告诉我们高甲戏又叫九甲戏,就是有9个重要的角色,大花、二花、三花、老生、小生、笑生、苦旦、花旦、彩旦等九角。九种角色面谱,当中最重要的是“丑”角,告诉我们要学会明是非,辨善恶的道理。洪叔叔还告诉我们,以前台上女角色的扮演者其实都是男扮女装,因为封建时代都是歧视女性的,我不由感叹旧社会真黑暗。

通过这次小记者团的活动,让我更深入地了解了高甲戏,下次有活动我还要参加。



笑生的角色,是好人还是坏人?

黄小红 文/图

## 见证变废为宝 共护碧水蓝天

### ■陈丽红 文/图

垃圾焚烧发电厂到底长什么样?怎么运作的?如何为我们美丽的城市“减负”?近日,西

溪中学和柳城小学51名小记者带着疑问,走进圣元环保,观看企业宣传片,了解垃圾焚烧发电工艺,实地参观车间,开启一场垃圾焚烧发电的揭秘之旅。

区及乡镇,服务人口约150万人。他们用垃圾焚烧的方式解决了垃圾对土地的污染,对生态的污染,减少了动物死亡,让之前成为垃圾填埋场的土地可以成功开发,在土地上建起高楼大厦,种满植被,让空气更加清新。

他们把垃圾放在一个固定地点,用抓钩将祸害人的“怪兽”丢进温度在850摄氏度到1050摄氏度的火炉焚烧。可是,这样就把垃圾焚烧了岂不可惜?他们又想到一个好方法,垃圾焚烧转换产生电力。据了解,圣元环保垃圾处理厂每天处理1300吨垃圾,一吨垃圾可产生300千瓦时,每天可产生50万千瓦时,42万千瓦时并入国家电网,8万千瓦时自用。

这家公司还将垃圾堆集后所产生的臭液——渗滤液收集起来,经过多道工序的处理,让原本黑灰色的污水变成我们现在洗手用的清水。

圣元环保将垃圾收集起来焚烧发电的技术让原本危害世界和伤害人类的垃圾有了“功劳”。

### 参观圣元环保垃圾发电厂

柳城小学 吕俊

垃圾分类是我们每个居

民理应要做到的事情。为了

让我们认识到垃圾分类的重要性,小记者团的老师组织我们到圣元环保公司去认识垃圾分类和垃圾焚烧发电。

进生产车间前,我们戴上安全帽。

只见里面一台台机器,犹如一个

个大怪兽高高耸立。

我们来到第二层,轰隆的响声震耳欲聋……

我们继续向上走,在第三层,我们看到了堆成山的垃圾,隔着一层玻璃,我似乎都

能闻到臭味。

一位阿姨坐在工作台上,操控着一个大爪子把垃圾扔进熔炉里。

讲解员老师还告诉我们,垃圾被焚烧后,烟气并不会直接排出,会经

过加工处理让它变干净,再进行排放,减少污染。

这次活动上我体会到了垃圾分类的重要性,我应该学会垃圾分类,保护我们

可爱的家园,作为小记者团的一份子,我一定要把今天所学到的知识应用到平时

的学习和生活中,并积极引导和鼓励身

边的同学和家人做好垃圾分类。

为使我们的祖国更加美丽,我要努力做好这项艰巨的工作,垃圾分类从我做起。



观看垃圾渗滤液处理过程。



▲ 见证

变废为宝。



### □小记者优秀习作选登

## 有趣的汉字听写大赛

南安第一实验小学 张芷嫣  
指导老师 苏晨华

汉字是一种美妙而神奇的文字,也是我国独有的文字。但在科技飞速发展的21世纪,家家都有电脑、手机,可以输入汉字,减少了提笔写字的次数。所以有很多人常常忘了一些字要怎么写。为了避免这种情况,南安市第一实验小学特意开展了“小学生汉字听写大赛”。

昨天下午第一节课,我梦寐以求的汉字听写大赛终于开始了。我也很紧张,因为班主任刘老师叫参赛人员中午进行复习,我有进行了刻苦的练习。爷爷把12页的词语都念给我听写了。可词汇量实在太大了,我只复习了一遍,感觉还不是很有把握。

平时我语文这科最好,要是写不出来就糟糕了!听写大赛在我的紧张中准时开始了,念词语给大家听写的是美丽而严肃的陈老师,她念给参赛学生听写的时候,我赶紧绞尽脑汁、苦思冥想。陈老师一念词语,同学们就会发出小声的“哦哟”声音,不知是表示陈老师念的词语太简单了,还是太难了。我强迫自己静下心来,赶快把难写、结构难记的字多检查几遍。整个听写过程很紧张,我手脚冰凉,手心出汗。其中有一次,陈老师给大家念词语念的是“enuo”。这个词语我有一点儿没把握到底是什么两个字,思来想去,最后把“婀娜”两个字写在了纸张上。

一节课过去了,听写大赛也结束了,当走出考场的时候,我第一时间查了一下资料。周围的同学说写对了,我心里那个高兴啊!手心也不再冰凉出汗了。但这时我还是不清楚我的总得分是不是能给分。

获奖的喜报是后来我们班主任刘温老师在班级里宣布的,我们班几个学生不负众望,夺得了团体二等奖,我获得了个人二等奖,也是我们班参赛的最高个人奖。还有的同学获得了三等奖。在颁发奖状的时候,我们心里都美滋滋、甜丝丝的,像是吃了蜜似的。

感谢学校组织了这次“汉字听写大赛”,我觉得我之前的努力没有白费。正是因为我拥有坚持不懈的精神、积极向上的学习态度,才能夺得班级的第一名。我心中不禁感慨,这大概就是闽南人“爱拼才会赢”的精神吧!这次的汉字听写大赛有趣又有意义。

## 我是值日生

南安第一实验小学 王子铭  
指导老师 陈瑞平

新的一周又开始了,今天轮到我值日。

一放学,同学们背起书包高高兴兴地回家了。我们值日小组的人把书包收拾好也行动起来,有的在扫地,有的在排桌椅,还有的在擦黑板,他们做得多认真啊!

我和芷昱负责打扫港龙台。一放学我们俩就拿着扫把和畚斗直奔港龙台,开始我们很认真地一下一下地扫着,因为是秋天,只要有风吹过,马上就有树叶纷纷扬扬地飘落下来,我想:这些叶子是不是太调皮了?总想离开树妈妈的怀抱,跑出来玩。我和芷昱商量一个在前面扫,一个在后面捡树叶,芷昱说这个办法好。很快,我们便打扫干净了。

打扫完港龙区,我们便回教室了。我们发现教室里的桌椅排得整整齐齐,地板打扫得干干净净,我们小组开开心心地回家了。

## 瞧,我这叔叔

南安第一实验小学 刘金洪  
指导老师 刘碧蓉

我的叔叔比我大几岁,跟我们一家住在一起。叔叔就像一只猴子,有一双炯炯有神的眼睛,总喜欢睁得大大的,还喜欢抓耳挠腮,十分有趣。

叔叔很聪明。他想要什么东西,会盯着它看,想方设法得到它。只要是想要的,没有得不到的。有一次,我手上拿着一瓶饮料,他盯着看了一会儿,眼睛滴溜溜地转。突然,他的眼睛瞪得大大的,直望着我的身后并用手指了指,脸上的肌肉僵住了。他大声喊:“看!你身后有一条大黑狗!”我吓了一跳,转身一看:“咦,没有啊?”我回过神来,才发现手中的饮料早已不见踪影,叔叔挥着手中的饮料,一边跑一边说:“你回家再拿一瓶吧!”我听了,哭笑不得。

叔叔不仅聪明,还十分幽默。有一次,我在练习劈叉,叔叔正巧走了过来,抓抓耳朵,奇怪地说:“咦,什么时候这里又建了一座港珠澳大桥?”我听了,哈哈大笑起来。又有一次,叔叔晚上不在家,我等了他一整晚,直到第二天早上他才回来。看着无精打采、精神恍惚、留着大黑眼圈的我,他捂住嘴巴,似笑非笑地说:“呀,这里又多出一只国家保护动物大熊猫,真是稀奇!”我的眼皮正在打架,听了叔叔的话,我又忍不住哈哈大笑起来,所有的疲倦也烟消云散了。

瞧,我这叔叔是我的开心果。只要有他在,我的生活会充满乐趣,充满笑声,我喜欢我的叔叔。

诚信至圣,创新为元

西溪中学 陈方威  
指导老师 林建泽

西溪中学 陈方威  
指导老师 林建泽